

國立聯合大學教育部高等教育深耕計畫

活動成果集錦

活動名稱	客話小學堂
活動時間	109年07月21日-07月22日
執行單位	客家研究學院

活動內容

因應教育部翻轉偏鄉教育政策，為了讓孩子認識客家老祖先的智慧，特別運用客家諺語師父話教學，師父話類似國語所說的歇後語，通常只說出上半句，下半句就留給聽者猜想，答案往往令人會心一笑，而俗諺則是先民將生活中的大小事情用簡單明瞭的話語表達出來，是先民經驗的累積，更是後人處世的方針。用淺顯白話的故事或日常事例，將客家先民智慧結晶的意境，讓學生明瞭進而將「客話」傳化成「客畫」，激盪孩子的創作思維，同時也將諺語師父話深化在學生腦海，更深一層的認識客家文化，落實本土語言的連貫學習方式，特別聘請薪傳師鍾惠容老師於7月21日至7月22日上午8點至12點在南埔國小，課程內容啟發思考，深獲學員的喜愛與肯定。

在鄉土語言中，最令人欣賞感動，最值得玩味，便是老祖宗流傳下來的俗語—諺語、師傅話、俚語等。因為俗諺中可透露出先民的智慧、經驗和知識，反映出先民的人生觀！本活動藉由一句句的『客家師傅話』中了解客家人生活的經驗，智慧結晶的累積，藉由常用「師傅話」，提供學生學習的途徑，期望透過談話中師傅話的連貫式運用教學方式，讓優美的傳統客家文化能代代相傳，展現有內涵的小小客家文化人。

活動海報及照片



第一堂課小朋友對客家諺語所描述的情境還是很陌生。



孩子喜歡上台表演，說唱可是花了好大的功夫在學習。



客家師傅話讓大家忽然討論熱絡，對古早諺語顯得很有興趣。



自己挑選一段師父話諺語，並且獨自發表一段「客話」，別看小小年紀，說得很精彩。



分組上台發表，配上竹板再唸出一段諺語師傅話，每個人信心架式十足。



客畫讓小朋友激發想像空間，上台展示作品，不禁讚嘆「孩子你們真棒。」